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中考化学命题人押题方程式默写88道
一、化合反应

镁在氧气中燃烧

答：2Mg+O₂→2MgO

铁在氧气中燃烧

答：3Fe+2O₂→Fe₃O₄

铝在氧气中燃烧

答：4Al+3O₂→2Al₂O₃

碳在氧气中充分燃烧

答：C+O₂→CO₂

碳在氧气中不充分燃烧

答：2C+O₂→2CO

硫在氧气中燃烧

答：S+O₂→SO₂

磷在氧气中燃烧

答：4P+5O₂→2P₂O₅

氢气在氧气中燃烧

答：2H₂+O₂→2H₂O

一氧化碳在氧气中燃烧

答：2CO+O₂→2CO₂

氧化钙（生石灰）与水反应

答：CaO+H₂O→Ca(OH)₂

二氧化碳与水反应

答：CO₂+H₂O→H₂CO₃

钠与氯气反应

答：2Na+Cl₂→2NaCl

二、分解反应

加热高锰酸钾制氧气

答：2KMnO₄→K₂MnO₄+MnO₂+O₂↑

氯酸钾加热分解（二氧化锰催化）

答：2KClO₃→2KCl+3O₂↑

过氧化氢分解制氧气

答：2H₂O₂→2H₂O+O₂↑（MnO₂催化）

电解水

答：2H₂O→2H₂↑+O₂↑

碳酸分解

答：H₂CO₃→H₂O+CO₂↑

碳酸氢铵受热分解

答：NH₄HCO₃→NH₃↑+H₂O+CO₂↑

碳酸钙高温分解

答：CaCO₃→CaO+CO₂↑

氢氧化铜受热分解

答：Cu(OH)₂→CuO+H₂O

氧化汞受热分解

答：2HgO→2Hg+O₂↑

硫酸铜晶体（胆矾）受热分解

答：CuSO₄·5H₂O→CuSO₄+5H₂O

硝酸钾受热分解

答：2KNO₃→2KNO₂+O₂↑

碳酸氢钠受热分解

答：2NaHCO₃→Na₂CO₃+H₂O+CO₂↑

三、置换反应

锌与稀硫酸反应

答：Zn+H₂SO₄→ZnSO₄+H₂↑

铁与稀硫酸反应

答：Fe+H₂SO₄→FeSO₄+H₂↑

镁与稀盐酸反应

答：Mg+2HCl→MgCl₂+H₂↑

铝与稀硫酸反应

答：2Al+3H₂SO₄→Al₂(SO₄)₃+3H₂↑

铁与稀盐酸反应

答：Fe+2HCl→FeCl₂+H₂↑

锌与稀盐酸反应

答：Zn+2HCl→ZnCl₂+H₂↑

铁与硫酸铜溶液反应

答：Fe+CuSO₄→FeSO₄+Cu

铝与硫酸铜溶液反应

答：2Al+3CuSO₄→Al₂(SO₄)₃+3Cu

铜与硝酸银溶液反应

答：Cu+2AgNO₃→Cu(NO₃)₂+2Ag

锌与硝酸银溶液反应

答：Zn+2AgNO₃→Zn(NO₃)₂+2Ag

镁与硫酸铜溶液反应

答：Mg+CuSO₄→MgSO₄+Cu

铝与氯化铁溶液反应

答：2Al+3FeCl₂→2AlCl₃+3Fe

碳还原氧化铜

答：C+2CuO→2Cu+CO₂↑

氢气还原氧化铜

答：H₂+CuO→Cu+H₂O

锌与氯化铜溶液反应

答：Zn+CuCl₂→ZnCl₂+Cu

镁与硝酸银溶液反应

答：Mg+2AgNO₃→Mg(NO₃)₂+2Ag

四、复分解反应

盐酸与氢氧化钠中和

答：HCl+NaOH→NaCl+H₂O

硫酸与氢氧化钠中和

答：H₂SO₄+2NaOH→Na₂SO₄+2H₂O

硝酸与氢氧化钾中和

答：HNO₃+KOH→KNO₃+H₂O

盐酸与氢氧化钙反应

答：2HCl+Ca(OH)₂→CaCl₂+2H₂O

碳酸钠与稀盐酸反应

答：Na₂CO₃+2HCl→2NaCl+H₂O+CO₂↑

碳酸钙与稀盐酸反应

答：CaCO₃+2HCl→CaCl₂+H₂O+CO₂↑

碳酸氢钠与稀盐酸反应

答：NaHCO₃+HCl→NaCl+H₂O+CO₂↑

氯化钡溶液与硫酸钠反应

答：BaCl₂+Na₂SO₄→BaSO₄↓+2NaCl

硝酸银溶液与氯化钠反应

答：AgNO₃+NaCl→AgCl↓+NaNO₃

氢氧化钠与硫酸铜反应

答：2NaOH+CuSO₄→Cu(OH)₂↓+Na₂SO₄

氢氧化钙与碳酸钠反应

答：Ca(OH)₂+Na₂CO₃→CaCO₃↓+2NaOH

硫酸与氯化钡反应

答：H₂SO₄+BaCl₂→BaSO₄↓+2HCl

氢氧化钠与氯化铁反应

答：3NaOH+FeCl₃→Fe(OH)₃↓+3NaCl

氢氧化钾与硫酸铜反应

答：2KOH+CuSO₄→Cu(OH)₂↓+K₂SO₄

碳酸钾与稀盐酸反应

答：K₂CO₃+2HCl→2KCl+H₂O+CO₂↑

氢氧化钙与氯化铁反应

答：3Ca(OH)₂+2FeCl₃→2Fe(OH)₃↓+3CaCl₂

硫酸与氢氧化钡反应

答：H₂SO₄+Ba(OH)₂→BaSO₄↓+2H₂O

硝酸银与碳酸钠反应

答：2AgNO₃+Na₂CO₃→Ag₂CO₃↓+2NaNO₃

氯化钙与碳酸钠反应

答：CaCl₂+Na₂CO₃→CaCO₃↓+2NaCl

氢氧化钠与硫酸铵反应

答：2NaOH+(NH₄)₂SO₄→Na₂SO₄+2NH₃↑+2H₂O

硫酸铜与硫化钠反应

答：CuSO₄+Na₂S→CuS↓+Na₂SO₄

氢氧化钠与硝酸铵反应

答：NaOH+NH₄NO₃→NaNO₃+NH₃↑+H₂O

氢氧化钙与硫酸铜反应

答：Ca(OH)₂+CuSO₄→Cu(OH)₂↓+CaSO₄

硫酸与碳酸钠反应

答：H₂SO₄+Na₂CO₃→Na₂SO₄+H₂O+CO₂↑

五、其他重要反应

甲烷燃烧

答：CH₄+2O₂→CO₂+2H₂O

乙醇燃烧

答：C₂H₅OH+3O₂→2CO₂+3H₂O

一氧化碳还原氧化铁

答：3CO+Fe₂O₃→2Fe+3CO₂

二氧化碳通入澄清石灰水

答：CO₂+Ca(OH)₂→CaCO₃↓+H₂O

二氧化碳与碳高温反应

答：CO₂+C→2CO

工业制取生石灰

答：CaCO₃→CaO+CO₂↑

工业制取熟石灰

答：CaO+H₂O→Ca(OH)₂

工业制取氢气（水煤气法）

答：C+H₂O→CO+H₂

工业制取氨气（哈伯法）

答：N₂+3H₂→2NH₃（高温高压催化剂）

实验室制取氢气

答：Zn+H₂SO₄→ZnSO₄+H₂↑

实验室制取二氧化碳

答：CaCO₃+2HCl→CaCl₂+H₂O+CO₂↑

实验室制取氧气（氯酸钾分解）

答：2KClO₃→2KCl+3O₂↑（MnO₂催化）

实验室制取氧气（高锰酸钾分解）

答：2KMnO₄→K₂MnO₄+MnO₂+O₂↑

实验室制取氨气（铵盐与碱反应）

答：2NH₄Cl+Ca(OH)₂→CaCl₂+2NH₃↑+2H₂

铜与浓硫酸反应

答：Cu+2H₂SO₄（浓）→CuSO₄+SO₂↑+2H₂O

铜与浓硝酸反应

答：Cu+4HNO₃（浓）→Cu(NO₃)₂+2NO₂↑+2H₂O

铜与稀硝酸反应

答：3Cu+8HNO₃（稀）→3Cu(NO₃)₂+2NO↑+4H₂O

铁与浓硫酸反应（钝化）

答：Fe+H₂SO₄（浓）→FeSO₄+H₂↑（常温钝化）

铝与氢氧化钠溶液反应

答：2Al+2NaOH+2H₂O→2NaAlO₂+3H₂↑

氢氧化铝与盐酸反应

答：Al(OH)₃+3HCl→AlCl₃+3H₂O

氢氧化铝与氢氧化钠反应

答：Al(OH)₃+NaOH→NaAlO₂+2H₂O

二氧化硫与氢氧化钠反应

答：SO₂+2NaOH→Na₂SO₃+H₂O

三氧化硫与氢氧化钠反应

答：SO₃+2NaOH→Na₂SO₄+H₂O

硫化氢与氧气不完全燃烧

答：2H₂S+O₂→2S+2H₂O

中考化学命题人押题方程式默写88道
一、化合反应

镁在氧气中燃烧

答：2Mg+O₂→2MgO

铁在氧气中燃烧

答：3Fe+2O₂→Fe₃O₄

铝在氧气中燃烧

答：4Al+3O₂→2Al₂O₃

碳在氧气中充分燃烧[image: image2.png]



答：C+O₂→CO₂

碳在氧气中不充分燃烧

答：2C+O₂→2CO

硫在氧气中燃烧

答：S+O₂→SO₂

磷在氧气中燃烧

答：4P+5O₂→2P₂O₅

氢气在氧气中燃烧

答：2H₂+O₂→2H₂O

一氧化碳在氧气中燃烧

答：2CO+O₂→2CO₂

氧化钙（生石灰）与水反应

答：CaO+H₂O→Ca(OH)₂

二氧化碳与水反应

答：CO₂+H₂O→H₂CO₃

钠与氯气反应

答：2Na+Cl₂→2NaCl

二、分解反应

加热高锰酸钾制氧气

答：2KMnO₄→K₂MnO₄+MnO₂+O₂↑

氯酸钾加热分解（二氧化锰催化）

答：2KClO₃→2KCl+3O₂↑

过氧化氢分解制氧气

答：2H₂O₂→2H₂O+O₂↑（MnO₂催化）

电解水

答：2H₂O→2H₂↑+O₂↑

碳酸分解

答：H₂CO₃→H₂O+CO₂↑

碳酸氢铵受热分解

答：NH₄HCO₃→NH₃↑+H₂O+CO₂↑

碳酸钙高温分解

答：CaCO₃→CaO+CO₂↑

氢氧化铜受热分解

答：Cu(OH)₂→CuO+H₂O

氧化汞受热分解
答：2HgO→2Hg+O₂↑

硫酸铜晶体（胆矾）受热分解

答：CuSO₄·5H₂O→CuSO₄+5H₂O

硝酸钾受热分解

答：2KNO₃→2KNO₂+O₂↑

碳酸氢钠受热分解

答：2NaHCO₃→Na₂CO₃+H₂O+CO₂↑

三、置换反应

锌与稀硫酸反应

答：Zn+H₂SO₄→ZnSO₄+H₂↑

铁与稀硫酸反应

答：Fe+H₂SO₄→FeSO₄+H₂↑

镁与稀盐酸反应

答：Mg+2HCl→MgCl₂+H₂↑

铝与稀硫酸反应

答：2Al+3H₂SO₄→Al₂(SO₄)₃+3H₂↑

铁与稀盐酸反应

答：Fe+2HCl→FeCl₂+H₂↑

锌与稀盐酸反应

答：Zn+2HCl→ZnCl₂+H₂↑

铁与硫酸铜溶液反应

答：Fe+CuSO₄→FeSO₄+Cu

铝与硫酸铜溶液反应

答：2Al+3CuSO₄→Al₂(SO₄)₃+3Cu

铜与硝酸银溶液反应

答：Cu+2AgNO₃→Cu(NO₃)₂+2Ag

锌与硝酸银溶液反应

答：Zn+2AgNO₃→Zn(NO₃)₂+2Ag

镁与硫酸铜溶液反应

答：Mg+CuSO₄→MgSO₄+Cu

铝与氯化铁溶液反应

答：2Al+3FeCl₂→2AlCl₃+3Fe

碳还原氧化铜
答：C+2CuO→2Cu+CO₂↑

氢气还原氧化铜

答：H₂+CuO→Cu+H₂O

锌与氯化铜溶液反应

答：Zn+CuCl₂→ZnCl₂+Cu

镁与硝酸银溶液反应

答：Mg+2AgNO₃→Mg(NO₃)₂+2Ag

四、复分解反应

盐酸与氢氧化钠中和

答：HCl+NaOH→NaCl+H₂O

硫酸与氢氧化钠中和

答：H₂SO₄+2NaOH→Na₂SO₄+2H₂O

硝酸与氢氧化钾中和

答：HNO₃+KOH→KNO₃+H₂O

盐酸与氢氧化钙反应

答：2HCl+Ca(OH)₂→CaCl₂+2H₂O

碳酸钠与稀盐酸反应

答：Na₂CO₃+2HCl→2NaCl+H₂O+CO₂↑

碳酸钙与稀盐酸反应

答：CaCO₃+2HCl→CaCl₂+H₂O+CO₂↑

碳酸氢钠与稀盐酸反应

答：NaHCO₃+HCl→NaCl+H₂O+CO₂↑

氯化钡溶液与硫酸钠反应

答：BaCl₂+Na₂SO₄→BaSO₄↓+2NaCl

硝酸银溶液与氯化钠反应

答：AgNO₃+NaCl→AgCl↓+NaNO₃

氢氧化钠与硫酸铜反应

答：2NaOH+CuSO₄→Cu(OH)₂↓+Na₂SO₄

氢氧化钙与碳酸钠反应

答：Ca(OH)₂+Na₂CO₃→CaCO₃↓+2NaOH

硫酸与氯化钡反应
答：H₂SO₄+BaCl₂→BaSO₄↓+2HCl

氢氧化钠与氯化铁反应

答：3NaOH+FeCl₃→Fe(OH)₃↓+3NaCl

氢氧化钾与硫酸铜反应

答：2KOH+CuSO₄→Cu(OH)₂↓+K₂SO₄

碳酸钾与稀盐酸反应

答：K₂CO₃+2HCl→2KCl+H₂O+CO₂↑

氢氧化钙与氯化铁反应

答：3Ca(OH)₂+2FeCl₃→2Fe(OH)₃↓+3CaCl₂

硫酸与氢氧化钡反应

答：H₂SO₄+Ba(OH)₂→BaSO₄↓+2H₂O

硝酸银与碳酸钠反应

答：2AgNO₃+Na₂CO₃→Ag₂CO₃↓+2NaNO₃

氯化钙与碳酸钠反应

答：CaCl₂+Na₂CO₃→CaCO₃↓+2NaCl

氢氧化钠与硫酸铵反应

答：2NaOH+(NH₄)₂SO₄→Na₂SO₄+2NH₃↑+2H₂O

硫酸铜与硫化钠反应

答：CuSO₄+Na₂S→CuS↓+Na₂SO₄

氢氧化钠与硝酸铵反应

答：NaOH+NH₄NO₃→NaNO₃+NH₃↑+H₂O

氢氧化钙与硫酸铜反应

答：Ca(OH)₂+CuSO₄→Cu(OH)₂↓+CaSO₄

硫酸与碳酸钠反应

答：H₂SO₄+Na₂CO₃→Na₂SO₄+H₂O+CO₂↑

五、其他重要反应

甲烷燃烧

答：CH₄+2O₂→CO₂+2H₂O

乙醇燃烧

答：C₂H₅OH+3O₂→2CO₂+3H₂O

一氧化碳还原氧化铁

答：3CO+Fe₂O₃→2Fe+3CO₂

二氧化碳通入澄清石灰水

答：CO₂+Ca(OH)₂→CaCO₃↓+H₂O

二氧化碳与碳高温反应

答：CO₂+C→2CO

工业制取生石灰

答：CaCO₃→CaO+CO₂↑

工业制取熟石灰

答：CaO+H₂O→Ca(OH)₂

工业制取氢气（水煤气法）

答：C+H₂O→CO+H₂

工业制取氨气（哈伯法）

答：N₂+3H₂→2NH₃（高温高压催化剂）

实验室制取氢气

答：Zn+H₂SO₄→ZnSO₄+H₂↑

实验室制取二氧化碳

答：CaCO₃+2HCl→CaCl₂+H₂O+CO₂↑

实验室制取氧气（氯酸钾分解）

答：2KClO₃→2KCl+3O₂↑（MnO₂催化）

实验室制取氧气（高锰酸钾分解）

答：2KMnO₄→K₂MnO₄+MnO₂+O₂↑

实验室制取氨气（铵盐与碱反应）

答：2NH₄Cl+Ca(OH)₂→CaCl₂+2NH₃↑+2H₂O

铜与浓硫酸反应

答：Cu+2H₂SO₄（浓）→CuSO₄+SO₂↑+2H₂O

铜与浓硝酸反应

答：Cu+4HNO₃（浓）→Cu(NO₃)₂+2NO₂↑+2H₂O

铜与稀硝酸反应

答：3Cu+8HNO₃（稀）→3Cu(NO₃)₂+2NO↑+4H₂O
铁与浓硫酸反应（钝化）

答：Fe+H₂SO₄（浓）→FeSO₄+H₂↑（常温钝化）

铝与氢氧化钠溶液反应

答：2Al+2NaOH+2H₂O→2NaAlO₂+3H₂↑

氢氧化铝与盐酸反应

答：Al(OH)₃+3HCl→AlCl₃+3H₂O

氢氧化铝与氢氧化钠反应

答：Al(OH)₃+NaOH→NaAlO₂+2H₂O

二氧化硫与氢氧化钠反应

答：SO₂+2NaOH→Na₂SO₃+H₂O

三氧化硫与氢氧化钠反应

答：SO₃+2NaOH→Na₂SO₄+H₂O

硫化氢与氧气不完全燃烧

答：2H₂S+O₂→2S+2H₂O
